

“白发校长”张鹏程 爆红后，我在主动降热度

这位头发半白的“80后”，有着与他年龄不相符的清醒与通透。他懂得教育的真谛，学生的需求，还有，人生的真正价值。

□ 记者 | 吴雪

国庆节刚过，手机弹出一条抖音推送，来自“鹏程校长”，15秒，画面很短，却真实而温馨。

画面中，张鹏程坐在轮椅上批改作业，右腿上固定着板子，学生们围在他身旁，一口一口喂着橘子。他边耐心讲解，边抬头微笑，这一幕被他的妻子田丽歌用“鹏程校长”抖音号记录了下来，并配文：“我们八零后也不再是摔一跤，站起来拍拍土，继续工作的铁人了。”

意外发生在10月11日，张鹏程在学校工作时，不小心摔了一跤，导致右脚骨折，医生诊断为：右脚韧带损伤并撕脱骨折。网友留言劝说“白发校长”安心休养，但习惯了在学生中间忙碌的他，就像上了发条的陀螺，怎么停得下来。

张鹏程所在的学校，是河南省太康县清集乡二郎庙小学，距离太康县城19.2公里。村庄通往学校的乡间小路，修了柏油路，两旁种满了杨树。如果不仔细看红色铁门上方的五个大字，并不知道这是一所小学，且收着180多名乡村孩子。

今年2月9日，张鹏程的故事“用39岁白发换留守儿童幸福”登上了抖音热榜。9月11日，学校里的“女童舍不得吃虾留给生病的妈妈”被央视报道，张鹏程和这座乡村小学再次成为了公众关注的焦点。

网友们如潮涌般的评论里，有赞美、有争议、有鼓励，也有讽刺。

爆红后很长一段时间，张鹏程婉拒了多家媒体的采访和节目邀约。他说，自己只是一名普通教师，要主动降热度，做好本职工作。张鹏程向《新民周刊》记者展示了抖音号上从未点开过的99+长串私信。“我知道拍留虾女孩的视频，一定会火，但我拍只是记录，从不上传。”

放在聚光灯下九个月后，看客来来去去，“白发校长”始终如一，以学校为家，把学生当成自己的孩子。在接受《新民周刊》采访时，

记者发现，这位头发半白的“80后”，有着与他年龄不相符的清醒与通透。他懂得教育的真谛，学生的需求，还有，人生的真正价值。

学校差点没有了

张鹏程是个“红人”，镜头前看到部分，学校里才看到全貌。还未踏进校园，隔着铁门，就听见孩子们“校长爷爷”的呼喊声此起彼伏。

学生闹矛盾找他“出气”，想爸爸妈妈找他“诉苦”，就连吃什

下图：张鹏程对吃饭纪律要求严格，有一条是不浪费粮食。记者去的那天，阳光很好，有四名值日生边吃饭，边监督着所有同学，不准将剩饭倒进垃圾桶。

